

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 536 PRECIOS. En Córdoba. Un mes. 1,75 pesetas. Trimestre. 5. Fuera de Córdoba. Un mes. 2,25. Trimestre. 6,50.

Sábado 27 DE FEBRERO DE 1897

AÑO XXIII. Gratis a los señores suscriptores, pagando solo el impuesto de timbre del Estado.

REVISTA CIENTÍFICA

(Colaboracion inédita)

El alcoholismo en Rusia

La cuestion del alcoholismo está actualmente en Rusia a la orden del día. Se puede juzgar el desarrollo que ha tomado la terrible plaga social en aquel país, por este solo dato: todas las semanas recoge la policía, en las calles de San Petersburgo, de 800 a 900 personas en completo estado de embriaguez.

Cuantas medidas se han tomado en el Imperio para reprimir el creciente desarrollo del alcoholismo, han sido por completo ineficaces, no obstante ser muchas de ellas lo bastante energicas para hacer abandonar el deplorable vicio de la bebida al mas ferviente partidario del dios Baco.

Sabido es que, en tiempo del Emperador Nicolás I, a cuantos individuos eran detenidos en las calles de las ciudades rusas, por haber abusado de la bebida, se les castigaba proveyéndoles de escoba, pala y carretilla, y dedicándoles, sin distincion de clases, sexos ni edades, a hacer la limpieza pública de la poblacion.

En todas las épocas, los Emperadores rusos han procurado corregir la vergonzosa costumbre, ordenando se aplicaran los mas severos castigos a los borrachos.

Todo inútil, naturalmente, pues como lo demuestra la ciencia médica, el alcoholismo, en tesis general, no es otra cosa que una enfermedad, clasificada entre las afecciones mentales, y hereditaria casi siempre. Hay, por tanto, que procurar la curacion del alcohólico, puesto que no es mas que un enfermo, al que sería inhumano castigar, haciendo que salga del medio en que vive, y sometiéndole a un trabajo físico y regular, en un establecimiento adecuado a la curacion de este género de dolencias.

Muchos de estos hospitales existen ya en varios paises, especialmente en los Estados Unidos, donde el alcoholismo está espantosamente desarrollado a pesar de las numerosas sociedades de templa y de las medidas rigurosas tomadas por ciertos Estados de la gran República americana.

El primer establecimiento de esta clase fué fundado en el país mencionado, hace próximamente treinta años, habiéndose obtenido tanto en éste como en todos los que sucesivamente se han ido instituyendo en varias naciones, magníficos resultados, puesto que mas del 50 por 100 de enfermos salen de los hospitales completamente curados.

La capital del Imperio moscovita tendrá dentro de poco un establecimiento de este género; pues la Sociedad de Templanza de dicha ciudad ha redactado un reglamento y estatutos para la fundacion de un hospital de alcohólicos.

El proyecto ha sido aprobado por el Ministro del Interior, y en breve empezarán las obras de construccion del filantrópico establecimiento, en el cual serán admitidos gratuitamente todos los enfermos que deseen someterse al tratamiento, cuya duracion será de seis meses, como *maximum*. Habrá departamentos especiales destinados a las personas acomodadas, a las mujeres y a los niños, guardándose el mas riguroso secreto sobre los nombres de los acogidos.

No es en España donde menos extragos hace el alcoholismo; algunas eminencias se han ocupado del asunto, mas como el elemento oficial es el pri-

mero en hacer vacio alrededor de los que sienten y quieren remediar los males que por humanidad deben remediarse, las iniciativas y proyectos no han pasado de tales, y el mal continuará creciendo como las estadísticas lo demuestran.

Dr. A. Marosi.

DE FILIPINAS

(Telegrama oficial.)

Parañaque 25.

Capitán general a ministro Guerra. Continúa batida de remontados en estribaciones de la sierra Sibul (Bulacán), donde se han hecho 26 muertos y cuatro prisioneros.

Según éstos, carecen de recursos y abandonan la sierra, merodeando por los bosques, donde les persigue la Guardia civil; nosotros un soldado herido.

Ayer noche un grupo incendió algunas casas en Balayan, siendo rechazado con pérdidas.

General Lachambre hoy a las seis de la mañana empezó el fuego sobre Pérez Dasmariñas, donde el enemigo hizo desesperada resistencia; reunida columna Arizon se apoderaron del pueblo; la artillería de montaña batió el convento a 60 metros, donde concentróse defensa.

Terreno bajo, inundado por rotura de presas, aumentaba obstáculos, que fueron vencidos, se encontró rodeado el pueblo de un sistema de minas con mecha, que fué cortado; enormes bajas el enemigo.

Completaré detalles según los reciba. Lachambre recomienda sobre el campo al coronel Ruiz Sarraide.

Al teniente de ingenieros Gallego, con enfermos, heridos y prisioneros, le atacaron a las seis de la mañana entre Silang y Santo Domingo; fué rechazado el enemigo con dos muertos, tratando de huir los prisioneros.

Atacado cuartel carabineros por conspiradores capital, en combinacion algunos individuos instituto, que asesinaron oficial José Antonio Rodríguez y sargento Miguel Lozano; también fué asesinado teniente coronel Rodríguez Fierro.

Perseguidos por fuerzas guarnición, les causaron bajas, haciendo prisioneros.

Se instruye juicio sumarísimo. Principales autores ascienden a 30; faltan 27 carabineros, 36 fusiles.

Objeto algarada atraer fuerzas que operan sobre Cavite.

Restablecida calma capital, deshecho complot, general Zappino procede con la mayor energía al inmediato castigo de los culpables.

En reconocimiento en las Piñas y Pamplona ayer, resultaron teniente de ingenieros Fermeñías y un soldado heridos.

Hoy ha continuado la escuadra sus fuegos sobre Bacoor y Noveleta, haciendo demostraciones en esos puntos, distrayendo atencion de rebeldes de ataque principal. — *Polawieja*.

Parañaque 25.

Después de un combate rudo y empenado ha entrado la division Lachambre en Dasmariñas.

La division ha tenido que luchar con dificultades que le ofrecía el terreno, inundado por el enemigo, que había roto para ello previamente las presas del río.

Las bajas del enemigo han debido ser enormes, pues nuestros soldados tu-

vieron que tomar a Dasmariñas casa por casa.

La division Lachambre llegó a Dasmariñas antes de lo calculado.

En tales condiciones el enemigo inició el combate; que se vino encima, y fué preciso aceptar tal como se presentaba y sin esperar la llegada de las columnas Arizon y Villalar.

En Dasmariñas se ha descubierto un sistema completo de minas establecido por el enemigo para su defensa, especialmente en el convento.

La Casa Hacienda, único punto de que es dueño el enemigo, se bate contra nuestras piezas de nueve milímetros.

De este importantísimo hecho de armas se esperan nuevos detalles, que se transmitirán.

Nuestras bajas son algo más numerosas que en la toma de Silán. — *Santiago Matay*.

LA CUESTION DE CRETA

París 25.

Importantes periódicos ingleses creen que el rey Jorge de Grecia no obra prudentemente; arrojando leña al fuego de la insurreccion cretense, pues corre así el peligro de estropear el efecto de su afortunada iniciativa. La situación, dicen, ha cambiado con la conducta de Francia, Italia y la Gran Bretaña, tratándose hoy solamente de dar un buen gobierno a Creta. Si el gobierno de Grecia persiste en su actitud, sumirá al país en una guerra desastrosa e inútil con Turquía y podría acaso producir en los Balcanes un incendio que acaso se comunicaría rápidamente a la Europa entera.

París 25.

Llama la atencion el hecho verdaderamente singular, de que mientras algunos buques de guerra extranjeros, y particularmente el acorazado alemán *Emperatriz Augusta*, ensayaron sus formidables cañones con proyectiles cargados de melinita, sobre el campamento de los cristianos que en las inmediaciones de la Canea luchaban por la libertad y la independencia, las dotaciones de aquellos se limitaron a hacer disparos con pólvora sola para ahuyentar a la soldadesca musulmana desenfrenada que ayer se entregaba al robo y al saqueo en la misma ciudad. Algunos periódicos sacan partido de esta extraña conducta de las potencias para deducir que la diplomacia acabará por enagarsarse por completo las simpatías de la opinión pública de todos los paises.

A pesar de que se asegura que es completo el acuerdo de los gabinetes europeos, nada se ha resuelto aún acerca del problema cretense, pues sobre los procedimientos que deben emplearse existe evidente discrepancia entre los gobiernos de Londres y Berlin.

Según un despacho de Atenas recibido esta tarde, lo único que se ha conseguido hasta ahora después de una reunion de los consules de la Canea con los almirantes de las escuadras, es poner bajo la proteccion de Europa la poblacion de Suda y el valle que se extiende entre la Canea y Akrotiri.

Londres 25.

En la sesion celebrada hoy por la Cámara de los Lores, el jefe del gobierno, marqués de Salisbury, ha declarado que Inglaterra ha propuesto a las potencias el establecimiento de la autonomia en Creta, siendo condiciones para la misma que cese la ocupacion y continúe la isla bajo la soberanía de

la Sublime Puerta. Las potencias darán cuenta a Turquía y a Grecia de esta decision, imponiéndola por la fuerza en caso necesario.

El marqués de Salisbury ha añadido que los griegos habrán de evacuar la isla desde luego y los turcos lo harán después y progresivamente hasta el completo establecimiento del régimen autonómico.

OBISPADO DE CORDOBA

El último número del *Boletín Eclesiástico* de este Obispado publica la siguiente circular, cuya lectura recomendamos. Dice así:

Deseario, en cuanto está de Nuestra parte, excitar la piedad de los fieles, en particular durante los tres dias que llaman de Carnaval, concedemos nuestra licencia para que en todas las iglesias de Nuestra Diócesis pueda exponerse el Santísimo Sacramento durante los ejercicios que, según laudable costumbre, se celebran todos los años en dichos dias, así como los domingos de Cuaresma, por la tarde. Así mismo concedemos cuarenta dias de indulgencia a todos Nuestros amados Diocesanos por la asistencia a dichos actos, rogando a Dios por las necesidades de la iglesia y las particulares de Nuestra Nación: Exhortamos a todos los Párrocos y Economos para que pongan todo su empeño en procurar la asistencia del mayor número de fieles a los ejercicios indicados, aprovechándose para ello de la predicación, en la que expondrán al pueblo la gravedad de las ofensas que Dios recibe, en particular en esos tres primeros dias, y de las gravísimas necesidades que afligen hoy a nuestra desventurada Patria con motivo de las guerras separatistas de Cuba y Filipinas, donde millares de nuestros hermanos vierten generosamente su sangre en defensa de la integridad de España.

Córdoba 19 de Febrero de 1897.

SEBASTIAN.

Obispo de Córdoba.

Alcaldía Constitucional DE CORDOBA

Para conciliar en cuanto es dable el cumplimiento del bando publicado por esta Alcaldía en 20 del que rige permitiendo el uso de disfraces en los dias inmediatos, con las pretensiones expuestas a mi autoridad por varios gremios de la poblacion, a cuyos intereses industriales afectan aquellos preceptos, y a fin de facilitar la adquisicion del permiso necesario mediante el abono de una peseta por cada persona que se disfrace, he dispuesto que las expresadas autorizaciones se expendan en estas Casas Consistoriales a cuantas las demanden, no solo hasta la tarde del 27 del actual sino también en los dias sucesivos, las cuales podrán utilizarse durante todos los que según costumbre establecida en años anteriores, ha venido permitiéndose esta clase de fiestas, en las que deberán observarse estrictamente por las personas que en ellas tomen parte las demás prevenciones contenidas en el bando precitado.

Lo que se publica para conocimiento del vecindario.

Córdoba 26 de Febrero de 1897.— *Eduardo Alvarez*.

Gacetillas

La feria de Mayo.—La Comi-

sion municipal, despues de conferenciar anteayer con elementos del comercio y la industria que prometieron gestionar el concurso de esas clases para el mejor éxito de los festejos, quedó enterada de las contestaciones ofrecidas por los presidentes de algunos centros de recreo a la excitacion de la Alcaldía invitando a aquellas sociedades para que establecieran tiendas en el paraje del próximo mercado, como medio de favorecer la mayor concurrencia al mismo, haciéndose también cargo de lo expuesto por la empresa arrendataria de la plaza de toros acerca de la celebracion de las dos grandes corridas en proyecto en las que deben tomar parte los célebres diestros Guerrita, Torerito y Bombita. Examinó las proposiciones formuladas por las empresas del alumbrado, para el real, aunque sin adoptar acuerdo definitiva sobre este asunto y otros que dejó aplazados para las sesiones sucesivas. Y acordó por último convocar para el jueves inmediato a los directores de los periódicos locales con objeto de atender las iniciativas de la prensa en lo que tiendan a aumentar el programa y la importancia de la feria.

Conato de incendio.—En un depósito de pica que hay en la calle Buen Pastor incendióse anteayer un halda, que fué apagada antes de que el fuego adquiriese mayores proporciones.

Ciclistas.—Han salido de Sevilla los notables corredores don Antonio Ramos y don Juan de la Vega, que se proponen hacer una excursion en bicicleta a Granada y Córdoba. Nuestro compañero *Perico Manivela* tendrá al corriente a sus lectores de este viaje.

Conste así.—Dice nuestro apreciable colega local *La Mañana*: «Carece de fundamento la noticia dada por nuestros colegas *El Comercio* y *La Monarquía*, referente a la separacion de nuestro periódico de su redactor, nuestro querido compañero don Antonio Perez Salazar.» Efectivamente *EL COMERCIO* publicó tal noticia, despues de habérsela confirmado un redactor de *La Mañana*, y hoy la ratifica autorizado competentemente.

De viaje.—Ha llegado a esta poblacion el studioso juriconsulto do Aguilar señor don Juan Zurera.

Defunciones.—En Pozoblanco han fallecido la respetable señora doña Maria Fernandez Rojas y don Francisco Moreno y Moreno, a cuyas familias enviamos el pésame.

Boletín.—El oficial de la provincia correspondiente al viernes publica la convocatoria a oposiciones para declarar derecho a ingreso en el cuerpo de Veterinaria militar, en plazas de veterinarios terceros; una real orden circular autorizando el uso de impresos en todo lo que se refiere a trámites y fórmulas exigidas por la Ley de Reclutamiento y el anuncio de la vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla, de una plaza de profesor auxiliar numerario, dotada con la gratificación de 1750 pesetas.

Traslado.—El de la imagen de Nuestra Señora de Luna desde su santuario a la iglesia parroquial de Pozoblanco lo han verificado con extraordinaria solemnidad y concurrencia de fieles.

Lista.—La de los individuos que tienen derecho a elegir compromisarios para senadores ha sido aprobada en Añora.

Milicia.—El comandante de infantería don Florencio Ojeda Rodriguez,

que servía en la zona de Córdoba, ha sido destinado a la de Zaragoza, y don Faustino Ortigón Martín, que servía en la reserva de Miranda, pasa a la zona de esta capital.

Paréntesis.—Con motivo de las fiestas de Carnaval, EL COMERCIO DE CÓRDOBA no se publicará ya hasta el martes próximo.

Conducta patriótica.—En el cuadro de jefes y oficiales que mandan el nuevo regimiento de caballería *Dragones de España*, formado en Cienfuegos, figura como capitán supernumerario nuestro querido amigo y paisano el inspirado poeta don Enrique Valdelomar y Fábregas.

El riogo.—Como los días de Carnaval es extraordinaria la concurrencia de público en el paseo de la Victoria, recordamos la conveniencia de que rieguen dicho paseo después de la hora a que en la actualidad verifican esta operación, para evitar que se formen las nubes de polvo que tanto incomodan a los transeúntes.

Conferencia.—Mañana celebrará una en la Sociedad Económica de Amigos del País de Baena don José Santaella y Ariza. Tratará de la guerra y de sus relaciones con el derecho internacional.

Lo celebramos.—Está muy aliviado de la dolencia que sufre, el apreciable joven don Manuel de la Rosa, hijo del Secretario de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

A los propietarios.—Los de Montemayor deberán presentar en el Municipio, en el término de quince días, relaciones juradas de la riqueza pecuaria que posean, para proceder a la formación del catastro.

Ingresos.—Ha ingresado el Ayuntamiento de Córdoba en la caja respectiva 7,223 pesetas y 99 céntimos por sus obligaciones de primera enseñanza.

El Carnaval.—Durante los tres días de Carnaval la banda de música del Municipio tocará en el paseo de la Victoria, punto de reunión de las máscaras, de cuatro a seis de la tarde. Verdaderas comparsas no tendremos este año; solo recorrerán las calles de nuestra población varios *corrillos*, cantando coplas satíricas. En los magníficos salones del Círculo de la Amistad habrá bailes mañana y el dos y siete de Marzo, empezando a las once de la noche. En el Teatro Circo del Gran Capitán los habrá también todos los días de Carnaval.

Informes.—La Comisión provincial ha informado favorablemente el presupuesto carcelario de Priego y el carcelario y extraordinario de Castro del Río, formado para atender a los gastos que ocasione el restablecimiento del juzgado suprimido.

Subasta.—El juzgado de la Rambla venderá en subasta pública el día 12 de Marzo una casa y fábrica de aceite de Montilla.

Defunciones.—El día 22 del mes actual ocurrieron cinco en Córdoba.

Guardia civil.—Ha sido destinado a la tercera compañía de la comandancia de Córdoba el segundo teniente don Octavio Leon Tuñón.

Mozos.—El Ayuntamiento de Montoro cita a los reclutas eliminados del alistamiento actual Juan Garrido Bravo, Francisco Albea García, Diego Esteban Biedma, Antonio Díaz Casero, Manuel Sobriell Madueño, Manuel Carmona Rivas, Juan Villarejo Leon, Antonio Castro Luque y Francisco Castro y Castro, cuyo actual paradero se ignora.

Sean felices.—Ayer contrajeron matrimonio en esta capital nuestro querido amigo el joven artista don Antonio Barasona y la bella señorita Dolores Santaló, a los que deseamos toda clase de venturas en su nuevo estado.

Nombramiento.—Ha obtenido el de socio corresponsal en Córdoba de la Sociedad Económica de Amigos del País de Baena nuestro apreciable amigo don Manuel Alfaro Vazquez, a quien felicitamos.

Ingresos.—Dos ha concedido últimamente la Comisión provincial en la Casa Socorro Hospicio.

Proyecto.—El del presupuesto municipal ordinario de Montoro se halla

al público por término de quince días.

Enseñanza.—Cuarenta y un asilados en la Casa Socorro Hospicio asistirán en lo sucesivo a la Escuela provincial de Bellas Artes, para recibir en ella instrucción.

Primera enseñanza.—Con arreglo al artículo cuarenta y cuatro del reglamento de provisión de Escuelas de 11 de Diciembre de 1896, se publican en la *Gaceta* las siguientes Escuelas y auxiliares vacantes en esta provincia, que han de proveerse por concurso único. Las auxiliares de Hinojosa, Rute, Belmez, Doña Mencía y Fernán Núñez, con sueldo de 625 pesetas; la elemental de Posadilla con 625, y la de Pedroche con 500; las de párvulos de La Rambla, Pozoblanco y Doña Mencía, con 625; la incompleta de niñas de Ochavillo del Río, con 275; la de ambos sexos de Fuente del Conde, con 275, y la de Cerrillo (Rute) con 250.

Curatos vacantes.—Propuestos por el excelentísimo señor Duque de Medinaceli varios sugetos para ocupar algunos curatos vacantes que existen en esta diócesis, cuya presentación corresponde a dicho excelentísimo señor Duque por derecho de patronato, el excelentísimo señor Obispo ha resuelto abrir concurso con arreglo a lo preceptuado para que los presentados, si resultasen idóneos, puedan ser colocados, nombrados y posesionados por S. E. I. como Curas propios. Los ejercicios consistirán, al tenor de las reglas e instrucciones dadas por el Papa Clemente XI en sus Letras apostólicas de diez de Enero de 1721 y de la Constitución *Cum illud* de Benedicto XIV, que las confirmó, en contestar por escrito a varias preguntas de Teología Dogmática y Moral, y en resolver un caso de conciencia en el espacio de cuatro horas, considerándose como mérito especial el contestar en buen latín. Además se traducirá del latín al castellano un punto del Catecismo Romano de San Pío V, y se escribirá, por tiempo de cinco horas, una plática sobre el tema que se señale tomado de los Santos evangelios. El concurso dará principio en el diez y seis de Abril, entendiéndose que, de no comparecer, se les originarán los perjuicios que marca el derecho. Las solicitudes deberán presentarse en la Secretaría de Cámara y Gobierno de este Obispado antes del día diez de Marzo próximo.

Venga.—Según dicen nuestro apreciable colega el *Diario* es muy posible que celebre ocho funciones en el Gran Teatro, durante la semana próxima la compañía dramática que dirige don Miguel Cepillo. Así sea.

Accidente ferroviario.—El interventor de sección señor Arias, con fecha veinte y cinco del actual, da conocimiento de que el tren 22 de este día llegó a la estación de Córdoba con una hora y tres minutos de retraso, por haberse incendiado dos wagones en el apartadero Seseña, sin otras consecuencias.

Que la compongan.—En la plaza de San Nicolás de la Villa se ha roto una cañería y el agua sale en gran cantidad. Traslado a quien corresponda.

¡Desdichados!—Con dirección a la República Argentina embarcarán mañana en Málaga varias familias de Córdoba.

Contrato.—La Comisión provincial ha rescindido el verificado con la casa banca de don Pedro Lopez é hijos para verificar la cobranza del contingente.

Multa.—El juzgado de Villanueva de Córdoba ha impuesto una de diez pesetas a Rafael Duque Gafan, procesado por amenazas.

Un valiente.—El alcalde de Hornachuelos manifiesta que el día 24 fué detenido Juan Fernández, por heridas que infirió a Juan Sánchez Atalaya, quedando detenido y a disposición del señor juez municipal de dicha localidad, con la escopeta y faca que le ocuparon.

Desgracia.—Ayer fué conducido al Hospital de Agudos un joven que cayó desde la copa de un árbol en la puerta de Almodóvar, causándose lesiones graves en la cabeza.

Matrimonio.—Lo han contraído

en esta capital la distinguida señorita Elisa Belmonte Müller, hermana de nuestro querido amigo y colaborador el notable poeta don Guillermo, y el señor don Eladio Gomez y Sanchez, propietario extremeño. La ceremonia religiosa la celebraron en la capilla de San Rafael, de la iglesia parroquial de San Francisco y los nuevos cónyuges salieron inmediatamente con dirección a Madrid donde permanecerán una temporada, fijando despues su residencia en Extremadura. Hacemos votos por la eterna felicidad de los desposados.

Obras.—Las de construcción de una cárcel en Pozoblanco han sido adjudicadas a don Francisco de Torres Cabrera, por el tipo de 66.075 pesetas.

Procesion.—La de la Santísima Virgen de Guía, verificada el día 24 del actual en Alcaracejos, resultó brillantísima. El pueblo en masa invadía los alrededores del Santuario donde se venera la imagen, a la que vitoreó entusiasmado.

Una lección práctica

Quando vemos una de nuestras hijas decaer día por día poniéndose pálida, débil y sin animación; es porque no ponemos el remedio a tiempo, lo cual haríamos si nos aprovechásemos del ejemplo dado en el siguiente escrito:

«Hacia cerca de un año que mi hija, de cuatro años de edad, había perdido el apetito por completo, encontrándola cada día más amarillenta y enfermiza, llegando hasta tal extremo de demacración y debilidad, que decidí hacer uso de la Emulsión Scott, y ha sido tanta la bondad de dicho medicamento, que sólo con el empleo de una botella, y en el transcurso de un mes, he visto renacer los colores y desaparecer aquella postración que la tenía tan abatida; hoy, gracias a Dios, tiene un apetito como nunca podía esperar; así es que, reconociendo la eficacia de la Emulsión Scott, le escribo la presente para que haga el uso que crea conveniente; haciéndolo público, pues además de ser un bien para mi hija, puede serlo para las demás que se hallen en igual caso.

Se ofrece de Vd. atento S. S. O. S. M. B., JUAN JOSÉ LAGO, Jerez de la Frontera 8 de Enero de 1896. Su casa: Princesa, n.º 3.»

Hay muchos que saben aprovechar la experiencia de otros aplicándola a su propia familia; cuántos casos hay similares al citado en la carta anterior, donde la Emulsión Scott ha llenado de alegría a una familia triste y abatida, por no encontrar el remedio que necesitaban!

Quando los padres están sin esperanza viendo la debilidad y demacración de sus pequeños, no hay remedio en el mundo que tan pronto les alivie como la Emulsión Scott, pues aumenta el apetito, regulariza los órganos digestivos, cura la tos, los resfriados, enriquece la sangre, reponen las carnes, aumenta las fuerzas, y da el color y la viveza natural de la salud. Probad la Emulsión Scott en vuestros hijos y quedaréis convencidos de sus maravillosas propiedades curativas.

No hay que confundir la Emulsión Scott con el aceite de bacalao sin preparación, ni con esas falsificaciones que a menudo perjudican más bien que favorecen; verdad es que la Emulsión contiene aceite de hígado de bacalao, pero del más puro de Noruega, emulsionado con los hipofosfitos de cal y sosa, y es del todo agradable al paladar.

La Emulsión Scott no se vuelve rancia; es dulce al paladar, y se puede confiar siempre en ella; en prueba de esto, los médicos todos encargan a sus clientes que tengan cuidado al comprarla, y solamente acepten las botellas que tienen en sus envoltorios la marca de fábrica, ó sea el hombre llevando el pescado a cuestas. Esta marca de fábrica se encontrará en el envoltorio de cada botella de legítima Emulsión Scott.

Pasatiempos

Entre dos amigos:
—De modo que tú crees que todos los maridos pegan a sus mujeres.
—Todos; mas tarde ó más temprano.
—Pues yo no pienso hacer semejante cosa.
—Porque tu mujer será un ángel.
—No; porque tiene más fuerza que yo.

CHARADA

Te tercera-primer, todo mia, de mi poco caletre, pues no puedo poner todo en charada, por el miedo de hacer una solemne tontería.

Ahora bien, la mitad va pergeñada y, diciendo que dos es apellido que en España es de todos conocido, irán tres cuartas partes de charada.

Solo falta decir que cuarta eres, como cuarta te puedes suponer, por tu gracia y donaire, la mujer más salada, entre todas las mujeres.

Aunque todo es vocablo muy sabido, de nombre de mujer no es conocido, y, con esta advertencia aquí expresada, la charada ha quedado terminada, por más que tú dé mi te hayas reído.

La solución en el número próximo.

Solución a la charada anterior.

LESMES.

CARNE LIQUIDA 19 por 100 de PEPTONA

Del DOCTOR VALDÉS GARCÍA.—MONTEVIDEO, América del Sur. Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, París 1889, Génova 1892 y Chicago 1893. EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, escrófulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España. Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—Barcelona.

De venta en CÓRDOBA, Farmacia y Droguería de Fuentes Hermanos, Paraíso 10

EFEMERIDES

Hoy 27.

1482.—Toma de la fortaleza de Alhama (Granada) a los moros.
1793.—Nace en Granáfila don Baldomero Espartero.

Mañana 28.

1525.—Victoria de Pavía.
1876.—El titulado Carlos VII se refugia en Francia.

Almanaque.—Febrero 28 días

Lunes...	1	8	15	22
Martes...	2	9	16	23
Miércoles...	3	10	17	24
Jueves...	4	11	18	25
Viernes...	5	12	19	26
Sábado...	6	13	20	27
Domingo...	7	14	21	28

SOL.—Sale mañana a las 6,34; se pone a las 5,53.

Día 59.

Religiosas

SANTO.—Mañana, san Roman, abad y fundador, y san Macario, y compañeros mártires.

JUBILEO.—Mañana, en la parroquia de san Francisco, costeado por doña Rosario Jimenez, en sufragio de su esposo don Rafael Garcia, y demás difuntos.

—En la real iglesia de San Hipólito, en los tres días de Carnaval, se expondrá el Santísimo Sacramento a las cuatro y media de la tarde, siguiendo el Rosario, meditación, y reserva. El domingo 28 tendrá la Congregación de Madres cristianas comunión general a las ocho y media.

—Solemnes cultos que en la iglesia de San José de los RR. PP. Carmelitas se celebrarán los días 28 de Febrero y 1 y 2 de Marzo. —Día 28, a las ocho de la mañana, Comunion general de la Hermandad del Carmen. A las nueve y media bendición de la nueva imagen de la Santísima Virgen del Carmen, y seguidamente exposición de Su Divina Majestad, Misa solemne y sermón. A las cuatro de la tarde rosario, letanía cantada, sermon, reserva y procesion del Santo Escapulario con la nueva imagen. Los días 1 y 2 de Marzo a las nueve y media misa solemne y por la tarde a las cuatro rosario, letanía cantada, sermon y reserva. El día 3 a las ocho bendición é imposición de ceniza y misa.

—Los días 28 del corriente y 1 y 2 de Marzo próximo, estará de manifiesto S. D. M. en el Monasterio de religiosas del Cister, manifestándose a las ocho y media de la mañana; despues se celebrará la Misa, y a las cinco y cuarto de la tarde se rezará el Rosario y Letanía cantada, ejercicios de desagravio, Trisagio cantado, concluyendo con reserva solemne.

—La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel, para desagraviar a Jesús Sacramentado celebrará en los días del Carnaval un solemne Triduo en la forma siguiente: todas las tardes, a las cuatro, se manifestará a S. D. M.; despues los ejercicios de la Orden, en los que predicarán, respectivamente, los señores doctor don Manuel de Torres y Torres, doctor don Juan Aguilar y Jimenez, y el licenciado don Esteban Torres Antifol. El último día, a las ocho, se celebrará Misa de Comunión general; y por la tarde terminarán estos cultos con la procesion, visita de altares, reserva solemne y Bendición Papal, que dará el P. Visitador de la Orden.

Espectáculos

GRAN TEATRO

COMPANÍA COMICO-DRAMÁTICA dirigida por el primer actor DON MIGUEL CEPILLO

Funcion para mañana

La comedia en cinco actos arreglada por D. Emilio Mario (hijo) titulada «Militares y paisanos».

Precios: Palcos y plateas 10 pesetas. —Palcos segundos 5.—Butaca con entrada, 2.—Delantera de anfiteatro con idem, 1'25.—Delantera de paraíso con idem, 75.—Entrada principal, 75.—Idem de paraíso, 50.

Todo billete pagará cinco céntimos de peseta del timbre móvil, por cada peseta ó fracción de ella.

ABONO.—Se admite por las ocho funciones que dará esta compañía, a los precios siguientes:

Palcos principales y plateas 7'50.
Butacas con entrada 1'50.

Mercados

BOLSA

Cierre del día 26 de Febrero de 1897.

4 por 100 interior... 63,85
4 por 100 fin de mes... 64,90
4 por 100 exterior... 76,20
4 por 100 amortizable... 76,20
Aduanas... 93,90
Cubas (emision de 1886)... 92,50
Cubas (5 por 100)... 78,28
Banco de España... 387,00
Tabacaleras... 209,75
Cambios París... 26,85
Cambios Londres... 31,95
París... 60,03

ÚLTIMA HORA

AGRESION

Telegrafian al «New York Herald» que el ministro de España en la República de Bogotá ha sido insultado y abofeteado por un sugeto apellidado Morales.

Ambos discutan acerca de la cuestion de Cuba.

El Morales ha sido preso.

LOS RIFFEÑOS

Segun telegramas de Melilla, han estallado nuevos disturbios entre las kábilas fronterizas a aquella plaza.

DIMISION DE WEYLER

Circula con insistencia la noticia de que Weyler ha dimitido. Los ministros no la desmienten.

Los enemigos del gobierno dicen que éste ha indultado a Sanguilli sin consultar con el general Weyler, con el deliberado propósito de molestarle y presentarle una ocasion para que dimita.

DE FILIPINAS

De Manila participan que ha vuelto a reinar la tranquilidad.

La poblacion está engalanada.

Entre los individuos apresados con motivo de la reciente rebelión y sorpresa al cuartel de carabineros, figura un súbdito yankee, llegado a Manila recientemente.

Créese, no obstante, que no está complicado en la rebelión, sino que se halla borracho y pronunció alguna frase que le compromete.

Faltan del cuartel 23 carabineros.

Los procesados son 60.

Créese que la hacienda que está sitiando el general Lachambre es la del Salitre, punto importante.

Los originales que se remitan para su insercion en esta hoja, no se devuelven aunque no se inserten.

PAGINA LITERARIA

Todos los trabajos que vean la luz en esta hoja, se publicaran bajo la responsabilidad de sus autores.

SABADO 27 DE FEBRERO DE 1897

Algo de literatura cordobesa

El año 1896

NOTAS SUELTAS

Las corporaciones oficiales, poco amigas de proteger la literatura, no la abandonaron por completo, en el año 1896. La Excm. Diputación provincial adquirió para su biblioteca varios ejemplares de las obras tituladas *Guía Artística de Córdoba* por don Rafael Ramirez de Arellano; *Teatro de los niños* por don Eladio Reyes; *Biografías Cordobesas Contemporáneas* por don Francisco Gonzalez Saenz y *Desde mi celda* por don Marcos R. Blanco Belmonte.

El Ayuntamiento concedió subvenciones á don Rodolfo Gil Fernandez y don Francisco Gonzalez Saenz para que publicasen el segundo tomo de *Córdoba Contemporánea* y las *Biografías Cordobesas*, de que son autores; y el señor Alcalde distribuyó entre los literatos de esta capital los ejemplares de las obras de don Manuel Fernandez Ruano, impresas á costa del Municipio.

Los escritores cordobeses nunca han sido muy afortunados en el cultivo de la literatura dramática; sin embargo en el año anterior escribieron y estrenaron con éxito varias obras, en Madrid y en esta ciudad.

D. Carlos Valverde Lopez fue aplaudido en el teatro Novedades de la Corte, por un drama en tres actos y en verso, titulado *Los espúreos*.

En el salón Variedades, también de Madrid, representaron con éxito una comedia en un acto nominada *Los dos combates*, original del joven cordobés don Enrique Baena.

D. José Conde Salazar Souleret unió á sus triunfos de novelista el obtenido en Madrid con el juguete cómico titulado *La mosca en la oreja*, del que aparecieron en la prensa juicios muy favorables.

Y don Enrique Valdelomar, en el teatro Terry de Cienfuegos escuchó los aplausos conque un público selecto premiaba el hermoso monólogo *Por España*, del que es autor.

Don Marcos Blanco Belmonte y don Angel Galindo escribieron una revista local que aun no ha sido estrenada y don Federico Arnaiz leyó su drama *Solidad* á varios amigos.

Ultimamente añadiremos, por la relación que tiene con estas notas, que el insigne dramaturgo don José Felú y Codina hizo una obra de costumbres andaluzas, denominada *La real moza*, cuya acción ocurre en Lucena y Cabra. No satisfizo al público.

Varios aficionados á el arte de Talía celebraron una función en el Gran Teatro de esta ciudad á beneficio del batallón Cazadores de Cataluña, expedicionario á Cuba, y las sociedades cómico-líricas de Lucena y Villanueva del Rey organizaron también lucidos espectáculos, siempre con fines benéficos.

Veremos si los éxitos enumerados animan á nuestros escritores y pueden ocupar algun dia un buen puesto entre los que dedican sus obras á la escena.

Nuestros paisanos que dedican sus talentos al cultivo de las letras, no solo en esta capital sino en Madrid, han obtenido y siguen obteniendo triunfos envidiables.

En el Ateneo de la Corte hicieron gala varias veces, durante el año 1896, de su erudicion y buenas dotes oratorias don Rafael Conde Luque y don Narciso Sentenach y en la prensa nos deleitaron, don Juan Valera con sus galanos y curiosos artículos; Burell con sus hermosas poesías; Alcántara con sus razonadas criticas de Arte, y Gonzalez Auriolas, y Avilés, y Barcia Pavon, y Sanchez Guerra y otros muchos cordo-

beses, cuyos trabajos honran las columnas de los periódicos mas populares de España.

Para unirse con tal pléyade de buenos escritores abandonaron esta ciudad don Federico Canalejas, que hoy es redactor de *La Ilustración Española y Americana* y don Marcos Blanco Belmonte.

Y en cambio regresaron á nuestra población, después de larga ausencia, don Teodomiro y don Rafael Ramirez de Arellano y don Pedro Alcalá Zamora, quienes después de luchar con la suerte en diversas regiones, conquistándose una reputacion, tornan á sus hogares primitivos, donde conservan afectos de la niñez que no extinguen ni el tiempo ni la distancia.

RICARDO DE MONTIS.

SONETO EPITALÁMICO

A mi hermana Elisa

Ya te has unido con eterno lazo del ínclito Custodio en la capilla y de este mar de llanto hacia la orilla te saca un fuerte y generoso brazo.

Que el Señor te conceda en breve plazo cuanto soñó tu juventud sencilla

y tu hogar, como el sol cuando mas brilla, alegre con su llama tu regazo.

Apóyate en tu noble compañero y al pisar el incógnito sendero que ante la vida de los dos se extiende, ¡bajen del cielo en tan supremo instante la bendicion de nuestro padre amante y el Arcángel que á Córdoba defiende!

G. BELMONTE MULLER.

25 Febrero 1897.

CARNAVAL ETERNO

¡Carnaval de la vida!

¡Mundano infierno!

¿A qué fijarte plazo si eres eterno?

Tus farsas y locuras son siempre iguales.

¡Para mí todo el año son carnavales!

Mal encubierto el rostro con la careta, miro la misma gente bullir inquieta.

Señores disfrazados de bandoleros, y ladrones vestidos de caballeros.

Comparsas de gitanos esquiladores, esquilando borricos trabajadores;

y al son acompasado de las tijeras, burlándose del burro, cantan playeras.

Todo el año, ministros intransigentes *esquilan* á los pobres contribuyentes;

Y en discursos floridos y liberales tambien se cantan *polos sentimentales*.

Mujeres disfrazadas con pantalones, en el disfraz demuestran sus aficiones:

Y hay hombre que vestido de señorita,

le dice á todó el mundo: «¡Soy Mariquita!»

Con llorón y con faja van muy formales, fanfarrones vestidos de generales.

¡Y llevan de madera los espadines, y las cruces son trapos de colorines!

Pero pasan contentos los carnavales, creyendo que de veras son generales.

Hombres graves y serios, con su niñera, salen en camiseta

con chichonera.

Y muy serios y graves, niños *tananas*, la van dando de sabios que peinan canas.

La rancia solterona que en vano pía, sale por esas calles de ama de cría.

La menos religiosa y limorata, á paseo y al baile va de beata.

¡Carnaval de la vida! ¡Mundano infierno, de fingidas comparsas contraste eterno!

¡Tus farsas y locuras son siempre iguales!

¡Para mí todo el año son carnavales!

JOSÉ JACKSON VEYAN.

MÁSCARAS CÉLEBRES

La docta Bolonia necesitaba una máscara que ridiculizase el tipo del sabio pedante, que tanto abundaba en aquella escuela en el siglo XVI, y el doctor Balazon, filósofo, médico, legista, vestido como los abogados y profesores de aquel tiempo, fué el encargado de fugitar el tipo ridículo que hemos indicado; de sus labios brotan en abundancia sentencias griegas y latinas, mezcladas con una sarta de disparates.

Su compinche es Pantalone, veneciano, tipo del burgués de buena fé, que es objeto de todas las bromas. Cuando los venecianos tuvieron la manía de sembrar por doquier el león alado de San Marcos, nació Pantalone, de *pianta leone*; hablador sempiterno, avaro en extremo, tiene dos hijas; Isabella y Liseta, que ayudas por Colombina, célebre en los carnavales venecianos, dan muchos disgustos al buen Pantalone.

Su difraz consistía en pantalón encarnado, una gran levita de indiana de colores, zapatillas turcas y un gorro de lana; este vestuario sufrió una transformación; su leviton cambiose en negro á fines del pasado siglo, para demostrar su duelo por las desgracias de su patria.

Goldoni, le hace intervenir en sus comedias con el nombre de Pantalone del Bisognosi; *La Serva Amorosa* y el *Bugiarello*, son capaces de inmortalizar el tipo del viejo Pantalone.

Milán tiene la máscara protectora de la inocencia: el buen Meneghino.

Su origen no puede ser más ilustre; hay quien cree que desciende del Meneghino de la *Sena* de Ariosto, y otros en cambio opinan es sucesor del Menegó de Buzzante; sea lo uno ó lo otro, es una máscara activa é inteligente; representa un campesino malicioso que se ha instruido en la ciudad, y con aire inocentón y sencillo, es un pillo redomado, en el buen sentido de la palabra.

Nada falta á Meneghino para su felicidad; los milaneses adoran su máscara; su mujer Cecea, es un modelo de esposas; hace dos años celebró sus bodas de oro, y pudo convencerse de que su nombre es bien acogido en todas partes.

Una chaquetilla corta, de color oscuro, un chaleco de tela floreada, calzones de paño verde con listas rojas, medias rayadas, y una peluca con coquetona trenza, constituyen el atavío de la máscara Ambrosiana.

Meneghino ha sido autor de sentencias, prácticas en extremo; entre ellas merecen citarse las siguientes: «Es preciso ser melancólico en apariencia y alegre en realidad (como hace la vihuela); parecer pobre y ser rico en casa, como el comerciante que quiebra; dar buena muestra y malos géneros, como los intermediarios; encontrar el bien en el mal, como los médicos; encontrar la paz en los litigios, como los mediadores; usar la aritmética con provecho, como

los tutores; y tener abundancia en la escasez, como los administradores.»

Questa é filosofia nueva é corriente, Chefa star sani; é laborar il dente.

Cagliaretto era la patria de Girolamo, y estaba orgulloso con su patria y su nombre. Napoleon vino á anargar la vida del pobre Girolamo; le hizo perder su querido nombre, y esto ¿por qué? porque Girolamo Bonaparte quiso ser rey de Westfalis, y había incompatibilidad de nombres entre el rey y la máscara. Esta fué la víctima; y en 1808 confirmóse y tomó el nombre de Giandina, que ha ilustrado más que el rey ilustró el suyo.

Es semejante á su querido amigo Meneghino, en carácter y en traje; la diferencia consiste en que su chaquetilla está ribeteada de rojo, en que el pantalón es verde y las medias rojas.

En este momento Giandina estará haciendo los honores de la antigua Augusta-Taurinorum, á las demás máscaras italianas; y quien sabe qué sentencia dictará, desde el elevado sitial de la presidencia de la cómica asamblea.

Los capitanes más ó menos fanfarrones que mandaron los alemanes á Italia, dieron origen al capitán Spaventa; se caracteriza por sus grandes bigotes, su gran pluma en el sombrero y un gran espadón, esto como accesorio al traje militar del tiempo de Carlos V de Alemania.

Su fanfarronería no tiene igual; es todo un perdonavidas; sus hazañas, según cuenta, solo son comparables á las de los famosos caballeros de la Tabla redonda.

Andreino nos cuenta alguna de las hazañas de Spaventa, no se contentó con luchar con la luna y tirar de las narices al viejo Júpiter, sino que á despecho de todos bajó al infierno á robar á Proserpina: el hecho que más lo inmortaliza, ha llegado á la posteridad por la narracion de su criado Trapola; encontrándose Spaventa en alta mar rodeado de navios enemigos, acudió á un remedio extremo; echó á pique su navío; y cuando los enemigos abandonaron el teatro del naufragio, él y su gente picaron las bombas, achicaron el agua y no sin grandes esfuerzos pusieron á flote el buque.

Réstanos solamente hacer la historia de una máscara, y esta es tal vez la más original, la más bizarra, es el fiel tipo de la ciudad que representa, espontánea, cáustica; sus palabras siempre tienen un sentido oculto; la máscara en cuestion, es la de Florencia, Stenterello.

Fina y elegante, ha recorrido todo el mundo, y derivacion de ella, son el Punch inglés, el Polichinelle francés y Polichinela español, con su traje de vivos y múltiples colores, sus medias de color diverso, su peluca negra, con desconfinal trenza roja, su sombrero en forma de barco, y la fisonomía siempre maliciosamente burlesca.

Si insertáramos las opiniones, las ideas, las burlas célebres de Stenterello, haríamos demasiado largo este artículo, y como broma, basta; únicamente consignaremos quiénes son los seres más afortunados de la tierra, según la máscara florentina; estos son: el hombre soltero, el perro del carnicer, el gato del cocinero, las gallinas del molinero y las madres de las bailarinas; son bestias que en este mundo no carecen de nada.

No son las citadas, las únicas máscaras italianas, son únicamente las más populares, las que tienen una historia más interesante.

SONETO

Rendido el cuerpo á la agitada brega, junto al limpio cristal de tersa fuente, no pudiendo ya mas, cayó un valiente herido por el plomo en la refriega.

No lejos de sus labios, pasa y juega y de su sed se rie la corriente, fuego en sus fauces y en sus venas siente, quiere al agua llegar... y nunca llega.

Rendido del amor, de tí sediento, yo tambien caigo jadeante y loco y con igual suplicio me atormento, ya casi el néctar con mis labios toco... un poco mas... y lograré mi intento, pero siempre ¡ay de mí! me falta un poco.

M. JIMENEZ AQUINO.

COSAS DEL CARNAVAL

De la verdad el imperio ha llegado al fin, lectores, con los trapos de colores que hoy cumplen su ministerio.

Jamonas con espolones y empedernido donceles; esposas que de oropeles enmascaran sus acciones.

Prestamistas, usureros, protectores, armadores, elegantes fingidores y otros muchos... caballeros.

Hoy en la bulla incitante que arrastra la plebe inquieta, la acartonada careta ceñirán á su semblante.

Y les oiremos charlar y reir sin ningún freno, restregándonos el cieno de sus almas al pasar.

Todos irán con careta, como en dias anteriores, solo que es otra, lectores, la que ahora llevan sujeta.

Aquella era hipocresía, temerosa, obscura, vaga, y esta es la impúdica llaga expuesta á la luz del día.

¡Qué de sueltas ambiciones! ¡Qué de engaños! ¡qué de ofensas!

¡qué de pasiones inmensas! ¡merdiendo los corazones!

Y en fantástico tropel pasarán en torbellino, desgarrado lo divino, sonriendo lo cruel.

Llenando el cáuce profundo del alma que triste llora, la avalancha amargadora de las miserias del mundo.

Carnaval, maldito seas, pues tu carcajada loca mata el suspiro en la boca y encenaga las ideas.

Maldita tu algarabía que el hogar de sombras llena; y el corazón envenena con la hiel de la falsía.

Si eres del mundo expresión, malhaya esa realidad que trueca á la humanidad en mesa de disección;

donde en montón abrazadas ruedan las torpes acciones y las puras ilusiones de las almas arrancadas.

Yo huyo de tí, carnaval, porque prefiero mejor la amargura del error á la sonrisa del mal.

Rueda en confuso tropel vertiendo el cieno á montones.

¡Venturosos corazones los que no beban tu hiel!

RAMÓN BLASCO SEGADO.

CANTOS DE GUITARRA

Antes de hacerle la caja, á un muerto avaro midieron, y el tuno encogió las piernas para que costase menos.

De la miel de tus labios dame una gota, que estoy malo y me amarga mucho la boca.

Tengo yo un fiel amigo; me quiere tanto, que el bandido me empuja si me resbalo.

A la casa de los locos fui á comprar juicio, porque en la de los cuerdos se ha concluido.

VENTURA R. AGUILERA.

Imp. La Actividad, Garcia Lovera, 16.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados, Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Tosas, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más afictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

GABINETE PNEUMO-TERÁPICO

Inhalaciones de ázoe, oxígeno, aire comprimido y balsámicas, pulverizaciones. Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio. catarros bronquiales, asma, tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, enfermedades de la garganta, anemias, diabetes, etc.

DIRECCION MÉDICA: D. TEODOMIRO HERRERA Y BARROSO

Horas de diez á cinco.

Domingos y días festivos, hasta las dos de la tarde.

CALLE SANTA VICTORIA 4
CÓRDOBA

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES
DE ESTA CASA

son los mejores que se presentan en los mercados.

PREMIADOS CON 40 MEDALLAS

De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos de España.

Oficinas: Palma Alta, 8. Depósito central: Montero, 25.

Pildoras y unguento Holloway

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta más universal que los de ningún otro remedio en el mundo.

LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disentería; en fin, no tiene rival como remedio de familia.

EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras aun cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de Pildoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones para el uso del medicamento respectivo, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales Farmacias y Droguerías del mundo, y en Londres, 533 Oxford Street, en el establecimiento central del Profesor HOLLOWAY.

TÓNICO-GENITALES DEL DR. MORALES

Célebres pildoras para la mas completa y segura curacion de la IMPOTENCIA, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

DOCTOR MORALES, CARRETAS, 39.—MADRID.

En Córdoba, Farmacia de Fuentes Hermanos.

¡UTILISIMO INVENTO!

Nuevo y eficaz desincrustante «COCO» para las calderas de vapor, con Real privilegio de invencion. Sus excelentes resultados son inmediatos. Administrado por los aparatos de alta enlucion, los conserva limpios y funcionando con precisión. Lejos de atacar al hierro, lo conserva. Produce, segun las aguas, una economía de 15 á 20 y aun 25 por 100 en el combustible.

SU PRECIO UNA PESETA KILOGRAMO

franco envase y sobre estacion Ba. za. Es el más recomendable y barato en todos sentidos que se conoce. Probado y es convenido. Los pedidos á los inventores

Sres. Tomás Coco y Sobrino, de Ubeda (Jaen)

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la

BOCA y de la GARGANTA

tos, roncquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonia producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etcétera, etcétera.

TENEMOS PREPARADAS

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con policarpina.

PASTILLAS de cocaína y mentol.

PASTILLAS de cocaína, ecdeína y mentol.

PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MÉDICOS LAS CONSIDEREN INDICADAS

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero. Se venden en todas las farmacias, y en la del autor

NUÑEZ DE ARCE, 17

(ANTES GORGUERA)

MADRID



PEDRO DOMEQ

COSECHERO

ALMACENISTA

y Extractor de Vinos,

JEREZ DE LA FRONTERA.

CASA FUNDADA EN 1730

autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824.



DESTILADOR

de aguardiente puro de vino

estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE

Marcas, una, dos y tres Cepas Extra

PEDID COGNAC DOMEQ

en todos los Cafés, Casinos, Circulos, Fondas, Hoteles y Restaurants

Representante en Córdoba, D. Ramon Martínez, San Pablo 8.

CASA FUNDADA EN 1843 POR DON JOSÉ DE LA CRUZ Y LUQUE

Establecimiento conocido por

FÁBRICA DE CRISTAL

DE MANUEL DE LA CRUZ Y LOZANO

Sucesor de Cruz hijos y Jimenez y de Cruz hermanos

LIBRERÍA, 19.—CÓRDOBA

Estenso surtido en cristal plano y hueco.—Depósito de loza de la Cartuja.—Ferretería.—Armas de fuego y efectos de caza.—Objetos de viaje y escritorio.—Muebles de rejilla.—Optica, clínica y ortopedia.—Perfumería y bisutería.

ALMONEDA

Se hace de toda clase de muebles, cuadros al óleo originales, estatuas para oratorio, figuras granadinas para nacimiento, carruges y otros muchos objetos, en la casa calle Mascarones, números 12, 14 y 16, todos los días de doce á cuatro de la tarde.

MÁQUINA

En la imprenta de este periódico, Garcia Lovera, 16, se vende una de imprimir, en buen uso, sistema «Marinóni» cuya platina mide 83 centímetros por 65, con rodillos, ramas y demás útiles anejos á ella.